

新华社北京5月23日电
(记者 高亢)国务院抗震救灾指挥部副指挥长、应急管理部部长黄明在23日国务院抗震救灾指挥部办公室召开的视频调度会上指出,在有序开展云南、青海地震抗震救灾工作的同时,要统筹抗震救灾和新冠疫情防控,千方百计保障受灾群众基本生活,切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

会议进一步研究部署云南、青海地震抗震救灾工作。会议指出,云南、青海的地震涉及区域较广,受灾群众较多,抗震救灾工作任务艰巨。相关单位应把受灾群众生活安排好,尽快按政策规定把救灾资金、物资发放到受灾群众手中,抓紧搭设帐篷并发放棉被等御寒保暖物资;针对云南震区地处高山峡谷且安置群众多,严防疫情传播和次生灾害。

记者从应急管理部获悉,云南、青海地震发生后,应急管理部、中国地震局派出工作组第一时间抵达灾区,及时指导协助开展抢险救援救灾工作。云南工作组深入重灾区实地查看房屋受损和受灾群众安置情况,赴震中苍山西镇检查秀岭小学校舍安全及学生避险安置;青海工作组分成3个小组深入灾区查看了解受灾损失、群众安置情况,指导救灾救助、危房应急排险、救灾物资发放等工作。

截至23日16时,云南消防救援总队103辆消防车、481名指战员在震区值守,转移疏散群众1446人,搭建救灾帐篷643顶,在县城5个集中安置点开展防火流动巡查;青海消防救援总队共调集70辆消防车、296名指战员,转移疏散群众3765人,搭建救灾帐篷210余顶,成立6个流动巡逻组在集中安置点开展不间断巡查。

云南漾濞： 地震受伤的30名人员 全部脱离生命危险

据新华社云南漾濞5月23日电 23日18时40分,云南大理州“5·21”漾濞6.4级地震抗震救灾指挥部新闻中心举行第三场新闻发布会,漾濞县委常委、副县长杨晓鹏通报,截至22日17时,漾濞县在地震中受伤的30名人员均已脱离生命危险。

据通报,截至22日11时,漾濞县房屋受损14122间,其中倒塌232间,倒塌房屋多数分布于地震震中半径5公里范围内(绝大多数为农户生产用房和无人居住危房),中度及轻微损坏13930间(全县9个乡镇房屋均有涉及)。省、州、县房屋安全应急评估专家222人,分为70个房屋建筑安全应急评估组,投入120辆应急车辆,深入全县所有乡镇开展受灾农户房屋应急安全评估鉴定工作。

开放再提速 创新促转型

——从中部博览会看中部地区高质量发展



这是在山西太原举行的第十二届中国中部投资贸易博览会上展出的电子产品
(5月21日摄)。

孟夏时节,草木葱茏。

23日落幕的第十二届中国中部投资贸易博览会硕果累累。过去3天,来自海内外的1000余家展商汇聚山西,聚焦“开放、合作、转型、创新”,共同探讨未来产业方向,寻找投资贸易新机遇。

作为“十四五”开局之年中部地区举办的第一场大型展会,这场盛会向世界展现了中国腹地巨大的发展活力和潜力。

开放、合作展生机

连日来,位于太原市的晋阳湖国际展览中心宾客熙熙、展商云集。走进中央展区,一套利用新能源淡化海水的设备模型引人关注。

“这是我们第一次参加中部地区的展会,看中的就是这里的发展潜力。”江苏丰海新能源淡化海水发展公司企划部经理窦晓晖说,中部省份虽然不沿海,但苦咸水淡化、污水处理都有广阔的市场前景。

承东启西、连南接北,中部地区交通便利,资源丰富,文化底蕴深厚,发展潜力大。去年,中部实现地区生产总值22.2万亿元,以10.7%的陆地国土面积创造了全国21.9%的GDP。

与往届相比,这届中部博览会更加彰显开放、合作。参展参会省份从中部6省拓展至全国16个省份;15个国家883家企业参展,跨国公司数量为历届之最;除中部6省展区,专门设置中央展区、港澳展区、国际展区;主会场与分会场、线上线下相结合,一场场交易会、订货会、新产品发布会硕果累累。

5月21日,中部博览会开幕当日下午,山西综改区海峡两岸科技产业园等6个台资项目成功签约,总投资额115亿元人民币。第一次来到太原的台商王莉臻表示,对中部地区加深了解后,她和同伴都鼓励台商多来山西、多来中部看看。

“中部地区经济实力、消费能力不断增强,对企业的吸引力越来越大。”澳门贸易投资促进局武汉代表处副主任张文爽说。

市场潜力不断激发,对外开放进一步深化,中部地区与世界各国的经贸联系日益紧密。

“英国和世界银行已经与山西省达成合作,大力支持当地向低碳经济转型过渡。”英国国际贸易部国务大臣格林汉姆·斯图尔特说,尽管受到疫情影响,英国与中国中部地区2020年的商品贸易额依然增长23.6%,达到87亿美元。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示,去年中部地区外贸外资增长好于预期,稳住了外贸外资基本盘。今年前4个月,中部6省外贸增长57.9%,外资增长47.7%,迎来了“十四五”发展良好开局。

创新开路 引领转型

中部博览会开幕当天,正值二十四节气中的小满。农谚说:“小满见三新”。

量子安全手机、磁控胶囊胃镜移动检查车、民用版东风猛士M50……穿行于各个展区,新产业、新技术、新成果让人目不暇接。

安徽展厅的显要位置,摆放着一台蔚来新款的纯电动汽车。流线型的外形、触控式的中控面板、伸缩式的车门把手,让这台车充满未来感和科技范儿。

现场工作人员介绍,蔚来汽车选定中部城市合肥作为中国总部,利用当地成熟的代工厂及汽车配套产业链,让企业在较短时间内快速成长。

一块平淡无奇的纱窗一次性可以使PM_{2.5}的过滤率达到99.5%,一只口罩重复使用20次不产生异味,一座气凝胶零能耗小屋不需供电就能“自给自足”……华阳新材料集团的展区前,不时有人驻足围观。

这家企业的前身阳煤集团曾是知名老牌煤企。一年前,经过改革重组,华阳新材料集团聚焦新材料蓝海,大力布局处于研发尾部、量产首部的新项目。今年一季度,华阳集团气凝胶科创城实现销售收入4284万元。

“新产业‘上新’的同时,老产业加速更新。”

在中央展区前,一台小型拖拉机吸睛无数,仅50匹马力的拖拉机有着媲美传统中型拖拉机的动力,并且能耗更低。这是国家农机装备创新中心研发的中国首台5G+氢燃料电动拖拉机。“以氢燃料电池为主、锂电池为辅,可应用于平原及丘陵地区,将为传统农业提供更优选择。”现场技术人员郭培龙说。

在中部新产品展区,以钢铁为原材料制作的剪纸工艺品让人眼前一亮,这个创意背后是中国宝武太钢集团的“手撕钢”技术。

就在博览会开幕前一周,太钢又有两项不锈钢新产品全球首发。展区人员介绍说,不同于“手撕钢”极致薄的技

术路线,新产品追求平整和光滑,新研制的无纹理“水滴钢”表面粗糙度已减少至20纳米以下。

依靠科技创新,湖北省集成电路、智能制造等战略性新兴产业快速成长,安徽省量子通信、动态存储芯片等原创成果竞相涌现,河南省科技型中小企业突破1万家,山西省高新技术企业数量5年增长了3.5倍,湖南省的工程机械、先进轨道交通产业竞争力显著增强,江西省的航空新材料等产业方兴未艾。

今年一季度,6省高技术制造业或高新技术产业增加值实现20%以上强劲增长。山西新能源汽车增长6.8倍,安徽工业机器人增长96%,江西智能手机增长313%,河南民用无人机增长138%,湖北3D打印设备增长25.6倍,湖南集成电路增长2倍……

“美丽中部”绿色崛起

室外展区,一辆近30米长、车内配饰精致简洁的有轨电车引人关注。

“这辆有轨电车的动力全部来自电源。”中辆新能源轨道交通装备公司董事长唐金成说,公司把生产基地设立在山西永济,看好的是能源革命和低碳转型背景下,当地独特的产业优势和政策优势。

3月30日召开的中共中央政治局会议,审议《关于新时代推动中部地区高质量发展的指导意见》,强调着力建设绿色发展的美丽中部。

跨长江、迈黄河,中部地区是全国生态文明建设示范区,同时也是全国重要的能源原材料基地。这届中部博览会专门设立绿色发展展厅,集中展现绿色发展蕴藏的新动能、新机遇。

记者在展厅看到,这里有利用纺织品进行污水处理的企业,有纯吸式除尘减霾清洁车,还有可探测和清理市政污水管道的机器人,甚至连工业生产排放的二氧化碳、煤炭开采产生的瓦斯也“变废为宝”。

“这只箱子里存放的就是我们从大唐云冈热电厂烟囱里捕集到的二氧化碳,浓度可提纯到99.9%以上。”山西清洁碳经济产业研究院院长宋维宁从箱子里取出一盒干冰,浇上半杯水,马上变出烟雾缭绕的“仙境”。

宋维宁说,利用自主研发的碳捕集及转化装置,从火电厂烟气捕集二氧化碳,并转化为战略新材料碳纳米管及其下游产品。今年3月,碳纳米管导电浆料生产线生产出的第一批锂电池导电浆料,已经提供给天津力神电池股份公司试用。

低浓度煤矿瓦斯的排放治理和再利用,一直是困扰煤炭行业发展的难题。来自山西的参展商——山西铭石煤层气利用股份有限公司研发出低浓度煤矿瓦斯安全燃烧制热一体化技术,率先实现对浓度6%以上的煤矿瓦斯安全燃烧制热利用。

“我们正努力研发6%以下的低浓度煤矿瓦斯安全燃烧制热一体化技术,助力煤炭行业绿色低碳可持续发展。”山西铭石煤层气利用股份有限公司副总经理周建军说。

新华社记者 赵东辉、梁晓飞、魏巍
(新华社太原5月23日电)

小河盈水 书卷养气 润泽生命

——后小河小学积极开发与实施“盈水”课程

学校的历史、当下与未来展开对话,厘清概念,梳理理念,课程统整,“盈水”课程应运而生。

“盈水”课程与学校“水文化”一脉相承,是基于办学理念的学校课程建设。学校的办学理念表达为“小河盈水,书卷养气·润泽生命”,将学生的发展比作“盈水”,在于“盈科而进”,寓意着学生经过点点滴滴、涓涓溪流、潺潺河水的积累,终将成就学生的江海人生,成就学生未来的幸福人生。“书卷养气”是“盈水课程”的载体和切入点,也是盈水课程的重点内容,是学校的优势项目;“润泽生命”是盈水课程的结果,是我校人才培养的终极追求。

“盈水”课程包括五大领域,即:善水课程(善德)、柔水课程(柔慧)、动水课程(动性)、灵水课程(灵趣)、容水课程(容品)。

以五大领域为经线,基础型课程、拓展型课程、探究型课程为纬线,经纬交织,构建结构合理、内容丰富的“盈水”课程体系,促进学生德智体美劳全面发展。

在此基础上,学校精心制定了《后小河小学课程建设规划》,组建校本课程研发团队,分阶段、按顺序、有重点地开发各门校本课程。对于必修类校本课程,编制每一门课程的《校本课程纲要》,开发编制相应的校本教材;对于活动类的社团活动,形成每项活动的活动计划;对于德育类主题活动课程,编制每一项主题活动的课程活动方案;在科学开发的基础上,合理安排课时,精心挑选教师,组织课程实施,形成特色鲜明、内容详尽、目标明确的“盈水”课程体系。

阅读课程是柔水课程(柔慧)的优势课程,以书香浸润童年,为儿童的精神世界着色是我们的努力方向;“激发读书兴趣,养成读书习惯,发展读书能力,丰厚文化底蕴。”是

阅读课程的目标。我们开设绘本阅读、名著导读课程,开设阅读指导课,开展课堂阅读、晨诵午读、亲子阅读、班级阅读、自主阅读等。尤其是近几年来学校开展的“悦读·阅精彩”“悦享·阅读”——读书节实践课程,彰显小河读书特色,深耕阅读之树,掀起小河读书新热潮,使师生爱阅读、会阅读,让阅读成为师生的一种生活方式,同时,辐射影响更多的小河家庭成为书香家庭。

PDC项目学习课程是动水课程(动性)的特色课程,它是基于核心素养育人方式的一种变革。该项目强调:实践与体验、思维和意识、经验与技能。学校根据不同阶段学生的年龄特点,构建不同类型的项目式学习:“走进自然·二十四节气”“节水护水·水项目研究”“走进山西老字号”“博物院课程”“绿色种植·小小农夫”等,让孩子从课堂走向生活,重在培养孩子的实践能力和创新精神,学以致用;从学校走向社会,重在培养孩子的生存能力和社会适应力,回归真实的生活,成长为一个合格的社会小公民。

后小河小学是全国心理健康教育示范学校,也是杏花岭区唯一的未成年心理公益辅导站,是该校容水课程(容品)的特色。学校围绕心理课程进课堂,研发了1-6年级心理校本课程,开展心理辅导活动——情绪测试、个体咨询、音乐放松、心理减压、沙盘游戏等,其中心育大讲堂惠及每一个孩子,辐射家长、社区,服务校内外。

站在教育改革与发展新的历史起点上,后小河小学集团将立德树人为己任,从学生发展核心素养出发,课程架构更加统整,课程目标更加聚焦,实施策略更加明晰,我们将以高度的责任意识和机遇意识,强烈的担当意识和使命意识,做教育高质量发展的奋斗者、开拓者、奉献者。

孟丽 解红云



PDC“节水护水”项目学习课程



阅读实践课程之舞台剧展演



同学们徜徉在若水读书馆



水文化滋润着学生



“盈水”课程之“善水”主题思政